# 抑郁低龄化、青少年患病率增高

# 如何让孩子远离"少年的烦恼"

近期, 国家卫健委发布《探索抑郁症防治特色服务工作方案》, 提出 各个高中及高等院校将抑郁症筛查纳入学生健康体检内容,对测评结果异 常的学生给予重点关注。在一片称赞声中,众多网友提出,不仅要关注高 中以上青少年,初中甚至更小孩子的精神健康同样值得关注。

近年来,一些数字和实例表明,我国抑郁症患者有向低龄化发展的趋 势,而家庭因素是影响抑郁症患者病情走向的重要原因。如何使青少年远 离抑郁已成为家长、学校、社会不可回避的话题。

### 抑郁症低龄化已成趋势

佑佑 (化名)被确诊为抑郁症的那一 刻,她既开心又难过。开心是因为终于可 以得到家人的关注,难过是因为发病时好

佑佑初一时,妈妈生了妹妹,从此家 人的注意力都集中在妹妹身上,特别是妈 妈。虽然佑佑理解妹妹小需要特别照顾, 但心里依然很不平衡,和父母之间的沟通 越来越少,本就性格内向的她变得更不爱 说话,但这些并没有引起父母的注意。

在学校, 佑佑也不开心, 班里的男生 经常搞恶作剧,弄坏她的书本和文具,有 时告诉老师,老师也只是简单地训斥对方 几句,并不起什么作用。佑佑本打算跟妈 妈说说这事, 可每次看着妈妈忙里忙外, 感觉并没给自己说话的机会。

有段时间, 佑佑常常躲在被子里哭, 情绪非常低落。一段时间后又出现了新症 状:有时昏昏沉沉睡不醒,有时整夜睡不 着,感觉自己什么也做不好,是个多余的 人, 经常会莫名地心烦意乱、问自己为什 么要活着……

情绪上的极度异常终于引起妈妈的注 意,佑佑委屈地告诉妈妈"自己好像病 了。"于是,她被带到医院,"中度抑郁 症"的诊断令妈妈难以相信。

近年来,像佑佑一样有情绪问题的中 学生、大学生不在少数, "抑郁"也悄然 降临在众多花季少年身上。2017年中国青 少年研究中心和共青团中央国际联络部发 布的《中国青少年发展报告》显示, 我国 17岁以下青少年中,约有3000万人受到 各种情绪和行为的困扰,抑郁症发病率呈 现低龄化趋势, 且抑郁症已成为青少年自 杀的主要危险因素。

北京大学第六医院是一所专门治疗精 神心理疾病的医院,其儿童病房主任、儿童 心理卫生中心副主任曹庆久给出的一组数 字更具说服力:2010年12月, 住该院儿童 病房的病人中抑郁症的比例是23%,平均年 龄 14.3 岁;2015 年 12 月,这两个数字分别 是 45.7%,平均年龄 13.8 岁;2019 年 12 月, 这两个数字为 66.7%和 13.6 岁。

"住院的孩子都有比较重的精神心理方 面障碍,从粗略统计的数据变化可以看出: 第一,在住院的孩子中,抑郁症的比例有所 提高。第二,患有抑郁症孩子的年龄有所降低,10年间降了近1岁。"曹庆久表示:"近年 来,在门诊中,经常有小学五六年级甚至更 小的孩子来看抑郁症。'

### 家庭是影响病情走向的重要因素

原本天真烂漫的孩子, 因何会抑郁? 抑郁研究所创始人、曾经的重度抑郁 症患者任可分析认为, 一是因为青少年的 自我意识逐渐增强; 二是缘于社会精神医 疗资源得到极大普及,青少年的厌学、叛 逆、自残等行为,可以用科学的方法诊断 为抑郁症或焦虑症。"这两点体现出社会 的进步。

从青少年抑郁的主体分析,除遗传基 因外,原生家庭带来的极端教育环境,特 别是家暴,以及求学过程中的校园霸凌事 件,都会引起青少年心理的极大波动。同 时,网络上充斥的负面内容也会对青少年 "当出现 心理造成影响。而更为关键的, 问题后,孩子不能从家庭或学校获得及时、 有效的帮助。抑郁情绪长期积累,就会演

长春市青少年心理健康教育发展中心 副主任康成从事心理咨询工作20余年,他 表示, 从近年来咨询者的情况看, 导致青 少年抑郁前三位的因素是学习压力,人际 交往和情绪困扰。"这三方面是问题表象,

追溯根源,家庭中亲子关系的疏离是导致 孩子情绪抑郁的根本原因。"

他进一步分析, 一种情况是家长对孩 子过于苛责,稍有不如意就指责谩骂,甚 至体罚,这种苛责会给孩子带来压抑和焦 虑情绪。另一个情况是家长忽视孩子的心 理需求,除了保障物质生活外没有任何陪 伴和沟通,比如常年把孩子放在老人家里、 平时工作特别忙或父母离婚后再婚,孩子 在心里有一种被抛弃的感觉, 对家庭的关 爱需求没有得到满足,导致孤独感、消极

"孩子的抑郁情绪跟家庭紧密相关, 家庭氛围、家庭关系、家庭教育观念等都 会产生很大影响。"康成肯定地说。

几位专家同时将青少年抑郁的病因指 向了家庭。抑郁研究所发布的《2019中国 抑郁症领域蓝皮书》显示,家庭原因是导 致儿童青少年患抑郁症的首要因素,同时, 家人支持是患者保持良好心态和病情得以 好转的主要原因。也就是说,家人影响着 抑郁症患者病情的走向。



#### 当下是家长再学习的最好契机

记者在一个青少年抑郁症微信群里,看到 孩子们对家长的抱怨与指责:"我妈发现了我治 疗(抑郁症)的药,直接给扔了。""确诊当天我妈 哭了,但过后对我还是老样子。""在这个世界 上,带给我痛苦最多的人就是我父母。""我妈带 我去看心理医生,我觉得最应该去的是她。

而在这些孩子指责的对象——患病孩子家 长群里,记者感受到的是家长的无奈、无措和无 知。"孩子把自己关在屋里不说话,怎么办?""孩 子吃药快一年了,最近又犯了,是有什么地方我 们没注意到吗?""孩子已休学一年,有时候真感 觉坚持不下来了。""500 块钱 50 分钟,一个月 语言暴力,我们整天心惊胆战。

"在病例中,几乎所有抑郁的孩子都和家 长的关系不融洽。一个温暖包容、理解支持的家庭,很少会出现抑郁的孩子。"曹庆久表示, '正如阿德勒的名言:幸福的童年可以治愈一 生,不幸的童年需要终生去治愈。"

"这些'70 后''80 后'家长,他们大 多数没有遇到过这种事情,也没有接受过什么

精神心理教育,面对不知所措的病情,可能会 采取逃避、漠然、冷处理的方式, 其实也可以 理解。"任可对此表示,"但不可行。"

康成经常接触到这样的案例: 明明医院都 "一方面反映出 确诊了,家长却说孩子没病。 家长没能站在孩子角度去思考和理解;另一方 面家长也不愿意承担责任,不愿意面对家庭教 育有了问题的现实,害怕孩子受到外界异样的 目光, 害怕学校不让孩子上学……'

让曹庆久感触比较深的是, 当问家长为什 么要带孩子来看病时,一般回答都是"孩子上不 了学了"。他说:"只要孩子还能上学,哪怕她真 的抑郁了,真的很痛苦,很多家长也会选择继续 让孩子上学,而不去接受治疗。"他分析,究其原 因,一是因为家长不了解抑郁症,二是很多家长 会有病耻感,还有一点,家长只注重孩子的学习

"对于想要改变的家长而言,这是一个非常 好的契机。"任可说,虽然孩子不幸得病,但能够 引发家长对家庭环境、亲子关系、孩子个人发展 的反思和探讨,"这是家庭再学习的好机会。

### 药物治标家长才治本

如何帮助孩子快速走出抑郁阴影, 计家庭 回归正常? 众多家长苦苦寻觅着答案。

任可建议,第一,让专业的人做专业的 不要简单地认为让孩子坚强一点就可以对 抗疾病, 要让专业的精神科医生和心理治疗师 去解决。第二,家长要给予足够的支持和陪 "在漫长的精神心理康复期,药物只治 标,家长才是治本的那一剂'中成药'

康成表示,除了立刻就医外,家长的支持 陪伴、家庭氛围的创设,至关重要。

康成说,家长首先要调整好自己的心态。要 尽力打造比较好的、有建设性的亲子关系。不管 孩子有没有抑郁,在日常交流中,家长要努力去 理解和体会孩子的感受,并用肢体语言或口头 语言表达出来,每个孩子都需要被接纳、被爱、 被认同、被理解。家长不要只关注孩子的学习成 绩,要更多关注孩子的心理成长。尤其是青春期 的孩子,要和孩子一起去探讨遇到的问题,要有 意识做一些积极、正向的引导。

曹庆久总结称,青少年抑郁症的患病率确 实在逐年增高,需要引起整个社会关注。家长 在抑郁症的发现和早期的识别中起到关键作 用,要多关注孩子的心理健康。希望政府相关 部门对青少年抑郁症治疗给予支持和重视,吸 引更多的力量投入到儿童青少年的心理卫生工 作之中来。

康成则从学校的角度呼吁,教育相关部门 统筹社会资源,建立系统的心理健康教育职能 机制,加强对学生、教师、家长的心理健康培 训。防患于未然。

任可最近出版了《你的第一本抑郁自救指 一书,希望可帮助更多的患者和家属。

# 相关知识>>>

变为抑郁症。

#### 如何区分"逆反"和抑郁症?

北京大学第六医院儿童病房主任、儿童 心理卫生中心副主任曹庆久表示、很多青少 年抑郁症往往被家长认为是青春期"逆反' 表现,但青春期"逆反"只会持续一段时 间,程度上也不会那么剧烈,不会引起孩子 社会功能方面的变化。而且,单纯"逆反"

不会有抑郁症那种持续痛苦难受的感受。因 此、家长要了解这些知识、以便尽早区分。 另外,如果孩子出现持续的躯体症状,总是 觉得身体某些部位不舒服, 去医院检查也没 查出明确原因, 也要考虑抑郁的可能。

#### 青少年抑郁症有哪些前兆?

青少年抑郁症又称为青少年情绪障碍,

以情绪低落为主要表现。江苏省人民医院李 勇副主任医师说,在正常情况下,青少年抑郁 症的起病会比较突然,一般是遇到某些事情、 一些挫折打击后引起的,一场考试没考好、和 好友闹矛盾等都可能是诱因。之后孩子就会 变得闷闷不乐、不愿意说话、自我封闭甚至不 愿意吃饭,睡眠也出现问题,这些症状就是青 少年抑郁症的前兆。湖南省第二人民医院主 治医师徐云轩介绍,在出现抑郁症前,有些症

状家长一定要留心观察,如兴趣减退、没有精 神、入睡困难、睡眠状态不佳、没有社交兴趣、 自我封闭等。有些"小问题"家长往往会忽略, 比如孩子开始出现消化方面的问题。表现出 没有胃口、食欲不振、不吃早餐,还有的可能 会暴饮暴食:开始出现睡眠困难,白天精神状 态不佳,精力不充沛,上课注意力不集中。当 这些问题出现时,就往往预示着不是"小问 (来源:中国妇女报) 注 销 公

上海崇贷投资管理有限公 奇 统一社会信用代码。 91310230MA1JXA6F43, 经股东

东会决议将原注册资本50万元人内 市城10万元人民币。特此公告。 上海明旺尔保产品有限公司会 股东会决议由原注册资本人民币 1000万元城至500万元,特此公告。

1000月元線至500月元,特比公告。 告示:郑济清(男,一九四四八年处 十一月二日配生,由于二〇一向之叛, 五月二日死亡)的继承人之证。如发来, 对郑济清遗产主张权利的祖关十 为遗嘱或遗赠扶养协议者, 为(请在本市广湾公证处联系 张系地址:本市与当路383号 邮编,包括进:本市与当路383号 邮编,包括进:各市总当路383号 联系电话:63362116 联系人;陆志刚



◆电视机色彩、亮度、音量 调至最佳,可节电 50%!